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Нині зросла потреба в істотному збільшенні виробництва садивного матеріалу лісових і декоративних порід, розширення його асортименту, вдосконалення традиційних і ширшого запровадження новітніх технологій виробництва саджанців.
У сучасних екологічних умовах зелені насадження міст відіграють роль найважливішого засобу регулювання, захисту й оптимізації життєвого середовища людини та біосфери в цілому. Вони є основними елементами художнього оздоблення населених місць, їхньою окрасою. Естетичне й емоційне значення зелених насаджень визначається можливістю з їхньою допомогою отримувати позитивні враження від навколишнього простору, вводити в урбанізоване середовище природні елементи. 
Сьогодні важливим є послаблення негативного антропогенного впливу, поліпшення якості та загального стану зелених насаджень у населених пунктах за рахунок деревних інтродуцентів, які найбільшою мірою відповідають сучасним вимогам за можливістю росту в складних умовах урбогенного і техногенного середовища. Поліпшення складної екологічної ситуації в Україні може здійснюватися за рахунок ширшого використання рослин з високими фітомеліоративними властивостями. Серед таких рослин є деревні та кущові хвойні види, які мають здатність поглинати шкідливі гази, осаджувати пил і проявляють високу фітонцидність навіть у зимовий період. 

Глобальним вирішенням проблеми забезпечення садивним матеріалом особливо цінних видів і форм листяних і хвойних рослин з високим коефіцієнтом розмноження та з метою збереження їхніх декоративних властивостей, які не передаються під час розмноження насінням, має стати вирощування саджанців із стеблових живців. Враховуючи те, що для більшості декоративних форм хвойних рослин, особливо інтродукованих, вегетативний спосіб розмноження, зокрема живцювання, зараз є єдино можливим.

Таким чином, дослідження з удосконалення елементів технології вирощування садивного матеріалу лісових і декоративних культур із стеблових живців нині є актуальним.

Об'єкт дослідження – закономірності вкорінення стеблових живців і ріст саджанців самшиту вічнозеленого (Buxus sempervirens L.), туї західної форма колоноподібна (Thuja occidentalis L.), ялини канадської форма конічна (Picea canadensis Britt. «conica») та ялівцю козацького (Juniperus sabina L.) залежно від типу живця та оброблення різними концентраціями росторегулятивної речовини.

Предмет дослідження – елементи технології вирощування саджанців самшиту вічнозеленого, туї західної, ялини канадської та ялівцю козацького з стеблових живців.

Живці заготовляли з 10–20-річних маточних рослин, що ростуть на території УНУС за методиками А.Ф. Балабака, З.Я. Іванової, Б.С. Єрмакова М.Т. Тарасенка. Для живцювання використовували пагони двох типів: з однорічним приростом і з відрізком дворічної деревини. Живці нарізували довжиною 10–15 см залежно від біологічних особливостей досліджуваних видів і будови їхніх погонів. 

Для стимулювання коренеутворення використовували водний розчин росторегулятивних речовин ауксинової природи – індолилмасляної кислоти (ІМК) і нафтилоцтової кислоти (НОК) з концентраціями від 0 до 150 мг/л. Живці зв’язували в пучки і занурювали морфологічно нижні кінці на 2–3 см у робочий розчин на 12–24 години. За контроль слугувало оброблення водою. Після оброблення стимуляторами живці промивали проточною водою і висаджували за схемою 10х5 см, заглиблюючи на 2–3 см у торф’яно-піщаний субстрат. Повторність досліду чотириразова. В кожному повторенні – від 10 до 25 живців залежно від досліджуваного виду чи форми, а також від можливостей одержання живців із маточних рослин.

Обкорінення живців здійснювали в заскленій теплиці ТП 810-25 ангарного типу з міцним металевим каркасом. Температура повітря в теплиці для живцювання становила вдень 25–35°С, вночі 15–20 °С, середньодобова температура субстрату – 17–25 °С. Відносна вологість повітря змінювалася в межах 85–100 %, вологість субстрату складала 20–25 % на суху масу.

У культиваційній споруді підтримується сталий режим вологості повітря. Його автоматично регулюють за допомогою штучного водного туману з розмірами краплин не більше 50 мкм. Робота обладнання забезпечує постійну запрограмовану вологість і температуру. 

За переривчатої роботи устаткування середня тривалість одного включення туману становить 15 с, інтервал між включенням – 15 хвилин. Після укорінення живців режим зволоження змінюється за допомогою програмних пристроїв.

Облік вкорінених живців проводили в кінці вегетаційного періоду, підраховували кількість основних коренів, вимірювали їхню довжину та висоту надземної чистини. Статистичну обробку результатів досліджень проводили на ЕОМ методом дисперсійного аналізу. 
Здатність живців самшиту вічнозеленого, туї західної ф. колоноподібна, ялини канадської ф. конічна, ялівцю козацького до утворення додаткових коренів визначається типом живця з найвищим виходом укорінених рослин із стеблових живців з відрізком дворічної деревини (п’яткою). Вихід укорінених стеблових живців досліджуваних рослин з однорічною основою виявився нижчим. Найвищий вихід укорінених живців ялини канадської ф. конічна з дворічною основою зафіксовано у варіанті з обробленням розчином ІМК з концентрацією 50 мг/л, який пересічно за 2019–2020 роки складає 64,5 % і достовірно переважає контрольний варіант на 9,0 %. В оптимальному варіанті (концентрація ІМК 100 мг/л) одержано найвищий вихід укорінених живців туї західної ф. колоноподібна, що становив 92,7 % і на 9,4% переважав контрольний варіант з обробленням водою. 

На вкорінюваність стеблових живців самшиту вічнозеленого з відрізком дворічної деревини оброблення досліджуваними концентраціями ІМК позитивного впливу не виявило, проте значно покращило біометричні показники. На вихід укорінених рослин із стеблових живців ялівцю козацького з відрізком дворічної деревини обробка досліджуваними концентраціями ІМК і НОК істотного позитивного впливу також не виявила.

У варіанті з обробленням оптимальною концентрацією ІМК 50 мг/л вихід укорінених стеблових живців ялини канадської з однорічним приростом становить 42,0 % й істотно зростає (на 8,5 %) порівняно з контролем. Під впливом оброблення ІМК з оптимальною концентрацією 40 мг/л укорінення стеблових живців самшиту вічнозеленого з однорічним приростом досягає 80,5 % й істотно зростає (на 15,5 %) порівняно з контролем. У варіанті з обробленням оптимальною концентрацією ІМК (75 мг/л) вкорінюваність живців ялівцю козацького з однорічним приростом найвища і складає 60,0 %, що істотно переважає (на 18,75 %) варіант із обробленням водою. 

Найбільшу кількість і довжину основних коренів, а також приріст надземної частини стеблових живців ялини канадської обох типів одержано у варіанті із застосуванням концентрації ІМК 50 мг/л. Досліджувані концентрації у порівнянні з обробленням водою достовірно збільшували кількість і довжину основних коренів у живців самшиту обох типів. На висоту надземної частини стеблових живців самшиту з відрізком дворічної деревини істотний вплив мала лише оптимальна концентрація ІМК – 60 мг/л, а живців з однорічним приростом – 40 мг/л. Найкращі біометричні показники у живцевих рослин туї західної зафіксовано в варіантах з обробленням розчином ІМК з концентрацією 100 мг/л. Довжина та кількість коренів у живцевих рослин ялівцю козацького, одержаних з обох типів живців, є максимальною в варіантах з концентрацією 100 мг/л як ІМК, так і НОК.

У результаті проведених досліджень необхідно запропонувати наступні пропозиції виробництву:

1. Для вкорінювання використовувати стеблові живці самшиту вічнозеленого, туї західної (ф. колоноподібна), ялини канадської (ф. конічна) та ялівцю козацького з відрізком дворічної деревини (п’яткою).

2. Стеблові живці ялини канадської з відрізком дворічної деревини та з однорічним приростом перед укоріненням обробляти розчином ІМК з концентрацією 50 мг/л; самшиту вічнозеленого з відрізком дворічної деревини обробляти розчином ІМК з концентрацією 60 мг/л, з однорічним приростом – 40 мг/л. Для вкорінювання стеблових живців туї західної ф. колоноподібна з відрізком дворічної деревини використовувати розчин ІМК з концентрацією 100 мг/л. Стеблові живці ялівцю козацького з відрізком дворічної деревини обробляти розчином ІМК або НОК з концентрацією 25 мг/л. Стеблові живці ялівцю козацького з однорічним приростом обробляти розчином ІМК з концентрацією 75 мг/л або НОК з концентрацією 100 мг/л.

